
Hauptausschuss                                                                       21.06.2017 
des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 24. Sitzung des Hauptausschusses 
 
 Sitzungstermin: Dienstag, 09.05.2017 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:13 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Dirk Kuke  
Frau Regina Lessing  
Herr Ralf Linow  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Oliver Stegert  
Herr Peter Wiechmann  
Frau Viola Winkelmann  
Verwaltung: 
Herr Stadtverwaltungsrat Machalz, FBL 
Zentrale Dienste und Finanzen 
Herr Behrends, FBL Baudeinstleistungen 
Herr Kauer, Mitarbeiter FB Sicherheit und Ordnung 
Ortsbürgermeister: 
Herr Torsten Polzin 
Presse: 
Frau Alhlfeld, Redaktion der Volksstimme 
Herr Schmidt, Redaktion der Altmark-Zeitung 

Abwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Zepig entschuldigt 
Herr Jörg Gebur entschuldigt 
Herr Peter Kapahnke entschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 23. Sitzung des Hauptausschusses am 04.04.2017 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hemstedt in das Ehrenbeamtenverhält-

nis auf Zeit 
Vorlage: 268/24/17 

7 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hemstedt in das Eh-
renbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 269/24/17 

8 Entwurf - Vorhabenbezogener Bebauungsplan für altengerechtes Wohnen in Gardele-
gen, Vor dem Salzwedeler Tor 
Vorlage: 270/24/17 

9 Information über die Mehrkosten zur Kita "Krümelkiste" und Beratung 
10 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 
 

 Der Vertreter der Bürgermeisterin, Herr Machalz, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung fest. Als fehlende Mitglieder werden die Bürgermeisterin, Frau 
Zepig, und die Stadträte Gebur und Kapahnke festgestellt.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 7 Stadträten gegeben. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Der Vertreter der Bürgermeisterin, Herr Machalz, weist darauf hin, dass zum Tagesord-
nungspunkt 9, Information über die Mehrkosten zur Kita „Krümelkiste“ und Beratung, die 
Beschlussvorlage 271/24/17 - Überplanmäßige Aufwendung für die Maßnahme „Erneue-
rung der Dachkonstruktion KITA Krümelkiste“ in Höhe von 100.000 € - vorliegt. 
 
Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung liegen nicht vor. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 23. Sitzung des Hauptausschusses am 04.04.2017 
 

 Schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 23. Sitzung 
des Hauptausschusses am 04.04.2017 liegen nicht vor. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 23. Sitzung des Hauptausschusses am 04.04.2017.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
 

 Der Vertreter der Bürgermeisterin, Herr Machalz, informiert über eine Neueinstellung als 
Krankheitsvertretung in der Tourist-Information sowie über befristete Neueinstellungen in 
den Bädern der Hansestadt Gardelegen. Hier handelt es sich um Saisonkräfte.  
Die Badesaison in den Bädern ist damit personell untersetzt.  
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 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
 

 Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde liegen nicht vor. 
  
  
 TOP 6 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hemstedt in das Ehrenbeamtenverhältnis 

auf Zeit 
Vorlage: 268/24/17 

  
 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Berufung des Ortswehrleiters 
der Ortsfeuerwehr Hemstedt Herrn Karsten Müller in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
zu beschließen.  
 
Das Ehrenbeamtenverhältnis ist auf die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hemstedt in das Ehren-
beamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 269/24/17 

  
 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Berufung des stellvertretenden 
Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hemstedt Herrn Andreas Kohler in das Ehrenbeamten-
verhältnis auf Zeit zu beschließen.  
 
Das Ehrenbeamtenverhältnis ist auf die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Entwurf - Vorhabenbezogener Bebauungsplan für altengerechtes Wohnen in Gardelegen, 
Vor dem Salzwedeler Tor 
Vorlage: 270/24/17 
 

 Beratungsergebnis: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (7 Ja) 

Stadträtin Lessing bezieht sich auf ihre Anfrage in der Sitzung des Bau-, Verkehrs- und 
Umweltausschusses am 02.05.2017 zur Schmutzwasserableitung  und Regenwasserbesei-
tigung.  
 
Der Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, Herr Behrends, legt dazu dar, dass mit dem 
Planer eine Klärung erfolgte und die Ver- und Entsorgung gemäß Punkt 4.3.2 des Entwurfs 
des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes, wie im Plan vorgesehen, bleibt.  
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 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den Entwurf des vorhabenbezoge-
nen Bebauungsplanes für altengerechtes Wohnen in Gardelegen, Vor dem Salzwedeler 
Tor, mit den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschlages, zur Beschlussfassung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 9 Information über die Mehrkosten zur Kita "Krümelkiste" und Beratung 
 

 Der Vertreter der Bürgermeisterin, Herr Machalz, legt dar, dass zu diesem Tagesordnungs-
punkt die Beschlussvorlage 271/24/17 – Überplanmäßige Aufwendung für die Maßnahme 
„Erneuerung Dachkonstruktion Kita Krümelkiste“ in Höhe von 100.000 € - vorliegt.  
 
Beratungsergebnisse: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja; 1 Enthaltung) 
 

Im Finanz- und Wirtschaftsausschuss wurde die Frage gestellt, um welche Art Abfall es sich 
bei Piatherm handelt und durch wen die Entsorgung erfolgt?  
 
Die Frage wird wie folgt beantwortet: 
 
Die Entsorgung von Piatherm erfolgt über den Abfallschlüssel gemäß  AVV 170603* 
„anderes Dämmmaterial, das aus gefährlichen Stoffen besteht oder solche enthält“. 
(AVV – Abfallverzeichnis-Verordnung). Die Entsorgung erfolgt über die Firma ALBA Group.  
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat die überplanmäßige 
Aufwendung für die Maßnahme Erneuerung der Dachkonstruktion in der Kita „Krümelkiste“ 
in Höhe von 100.000 € zur Beschlussfassung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
 

 Stadtrat Stegert legt dar, dass er von Mitgliedern der FFW Jeseritz angesprochen wurde, 
dass Autos dicht an der Einfahrt zum Feuerwehrgerätehaus parken. Er fragt nach der Mög-
lichkeit, dort ein Parkverbotsschild aufzustellen. 
 
Stadtrat Kuke weist darauf hin, dass die 3 am Bahnhof für kurzzeitiges Parken eingerichte-
ten Parkplätze durch Dauerparker genutzt werden. Er fragt, ob eine zeitliche Begrenzung 
möglich ist. 
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Sitzungsleiter:     Protokollführerin:     
 
 
 
Maik Machalz                Veronika Thiele 
Vertreter der Bürgermeisterin      

 
 


